

# 印度一列车遭反政府武装劫持

## 此举被认为破坏议会选举,近5小时后,全部乘客获释

张宁

反政府武装22日在印度东部哈尔肯德邦劫持一列客运火车,扣押车上大约400名乘客。近5个小时后,武装人员释放扣押人员,眼下尚无伤亡情况报告。

### 列车遭劫持

路透社报道,大约250名反政府武装人员22日登上一列客运火车,强迫司机把车开往据信为反政府武装根据地的哈尔肯德邦特哈尔地区。

印度媒体报道,这列火车从拉贾斯坦邦巴尔卡纳出发,目的地为北方邦的穆迦尔萨莱伊。拉特哈尔地区距离印度首都新德里大约900公里,距离哈尔肯德邦首府兰契大约160公里。

法新社援引铁路部门官员钱德拉的话报道,劫持发生后,由于武装人员切断列车通信系统,列车和外界的联系一度中断。

事件过程中,武装人员未提出任何要求。但多家西方媒体认定,武装人员劫持列车旨在破坏选举。武装人员先前呼吁商户歇业、公众闭门不出以抵制选举。

### 乘客平安获释

法新社和路透社都以萨塔贾特警官为消息来源报道,劫持发生后,印度警察和安全部队迅速赶赴现场,着手营救。

“我们眼下正用直升机监控列车、发回反馈(信息),”一名不愿公开姓名的安全部门高级官员告诉法新社记者,“我们需要慎重策划营救行动以避免伤亡。”

近5个小时后,武装人员未发一弹,且突然逃离列车,遁入劫持地点附近丛林。萨塔贾特告诉法新社记者:“列车获释,所有乘客安然无恙。”

### 抵制选举?

印度议会下院选举本月16日揭幕,23日



4月22日,被劫持的火车抵达印度东部城市兰契北部约175公里的一个火车站。

新华社发

将进入第二阶段投票,定于下月13日结束。在过去选期内,印度反政府武装已发动多起袭击事件,试图破坏选举。

印度警方上周在一起袭击事件现场发现反政府武装人员遗留的一本宣传手册。手册称印度议会选举为“假模假样的实践”,号

召公众抵制选举。

“加强革命力量。你们假如参加选举,就会付出生命代价,”宣传手册写道。

印度警方说,反政府武装人员上周在切蒂斯格尔邦用地雷设伏,致使5名选举官员死亡。自议会下院选举以来,印度全国已有

18人死于反政府武装发动的袭击事件,其中包括9名警察。

美联社报道,议会选举期间,印度全国出动数万名安全部队人员,应对反政府武装实施的暴力活动。

(新华社供本报特稿)

# 美两大汽车巨头将再获援助

新华社供本报专电 美国政府21日在报告中说,财政部打算向通用汽车公司和克莱斯勒汽车公司分别再注入50亿美元和5亿美元,帮助这两大汽车巨头渡过难关。

去年12月以来,通用汽车公司共收到政府134亿美元援助贷款,克莱斯勒得到的援助为40亿美元。

美国政府负责监管救援资金使用情况的特别监察长在报告中说,截至3月31日,财政部已经使用了250亿美元汽车业援助方案中的248亿美元。除了两家汽车公司外,为客户提供融资服务的通用汽车金融服务公司和克莱斯勒财务公司也分得一杯羹。

美国政府汽车业特别工作组于3月30日否决两家公司提交的重组计划。通用公司在6月1日前必须完成新计划满足政府要求。克莱斯勒公司的期限是4月30日。

## 抵制反种族主义大会

### 法外长称美犯了“错误”

新华社供本报专电 法国外交部长库什内21日说,美国抵制联合国反种族主义大会是一个“错误”。

反种族主义大会20日在瑞士日内瓦举行。由于担心会议会成为反以色列论坛,美国、加拿大等国宣布抵制大会。

伊朗总统内贾德20日在大会上说,以色列是“最残暴的种族主义政权”。法国等多个国家的代表暂时退出会场,以示抗议。

按照库什内的说法,美国抵制大会的做法“自相矛盾”,“美国人不想在日内瓦听伊朗领导人发言,但同时愿意(就核问题)与伊朗举行会谈”。

“这不仅仅是自相矛盾,可能是一个错误,”他说。

他同时为方法方决定参加大会作出解释,认为如果选择抵制和回避,等于“内贾德取得胜利”。

今年反种族主义大会又称联合国德班审议大会,主要议题为回顾与考察2001年在南非德班举行联合国反对种族主义会议以来,各国在反种族主义问题上取得的进展。

## 斯里兰卡政府发出最后通牒 两名“猛虎”高官投降

新华社供本报专电 斯里兰卡反政府武装泰米尔伊拉姆猛虎解放组织(猛虎组织)两名高官22日向政府军投降。

法新社报道,两名投降者为猛虎组织发言人韦拉尤丹·达亚尼迪和猛虎组织一政治派别领导人的助手。

与此同时,斯里兰卡国防部发言人兰布克韦拉22日说,迄今已有大约8万名平民逃离猛虎组织所控制区域。他说,政府军在战争中“拯救”而不是伤害平民,“我们拯救平民的行动仍在继续”。

兰布克韦拉认为,猛虎组织已是强弩之末,现仅控制着大约12平方公里的区域。

斯政府“强烈相信”猛虎组织领导人、现年54岁的韦卢皮莱·普拉巴卡兰仍在政府军包围圈内。

斯政府20日发出“最后通牒”,要求普拉巴卡兰在24小时内投降。虽然政府先前多次要求猛虎组织投降,但一直遭拒绝。

# 邀请三方领导人来访 奥巴马试解中东“死结”



4月21日,美国总统奥巴马(右)在白宫与到访的约旦国王阿卜杜拉举行会谈。奥巴马强调,实现巴以和平的“两国方案”将是解决巴以问题的唯一出路。

新华社发

### 卜晓明

美国白宫发言人吉布斯21日说,总统奥巴马已邀请以色列、埃及和巴勒斯坦领导人在今后数周内前往白宫,分别与奥巴马商讨中东和平进程。

### 分别会见

吉布斯说,奥巴马将分别会见埃及总统穆巴拉克、以色列总理内塔尼亚胡和巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯。

上述三位领导人访美时间尚未确定。来自美国和中东地区的官员告诉《华尔街日报》记者,奥巴马与三位领导人大致将

在5月中旬或6月初会晤。

吉布斯说,他希望奥巴马与三位中东领导人的会谈以奥巴马与约旦国王阿卜杜拉二世之间的对话为基础。奥巴马当天会见约旦国王阿卜杜拉二世后表示,希望以色列人和巴勒斯坦人在今后数周内拿出“善意姿态”,向中东和平进程注入新活力。奥巴马说:“我想中东各方可能充分意识到,应即刻采取哪些步骤建立信心。”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人未获美方邀请。

### 践行诺言

奥巴马在竞选总统期间承诺,就任总

统后将直接插手解决阿以争端。

《华盛顿邮报》分析,奥巴马介入中东事务意味着政府不会沿袭布什政府的态度,即不愿施压以色列向巴勒斯坦让步。

布什和前国务卿赖斯也曾积极推动巴勒斯坦建国,但他们直到布什8年任期的最后两年才直接介入。另外,布什和赖斯拒绝斡旋叙利亚跟以色列和谈,与奥巴马的态度相反。

奥巴马在就任总统后第二个完整的工作日就任命前联邦参议员米切尔担任中东特使。米切尔上任数周后即奔赴中东。

米切尔上周访问中东时强调,美国渴望看到以色列与独立的巴勒斯坦国共存。

美国有线电视新闻网(CNN)评论,米切尔的这一表态令人思忖,奥巴马政府在中东和平进程上是否将与以色列右翼政府分道扬镳。

### 伊朗因素

《华盛顿邮报》报道,阿拉伯政府近来一直向奥巴马政府强调,巴勒斯坦建国是挫败极端主义在中东地区抬头的关键。

报道说,一些阿拉伯领导人还建议奥巴马直接斡旋叙以和谈,以削弱伊朗在中东地区的影响力。阿拉伯官员透露,尽管叙利亚是伊朗在中东地区最亲密的盟友,但叙方已表明意愿,如果叙以在解决戈兰高地上的争端方面取得进展,叙方愿意淡化与伊朗的同盟关系。

内塔尼亚胡认同阿拉伯政府有关伊朗影响力上升的观点。另一方面,约旦河西岸和加沙地带分受塔赫和哈马斯控制的现状也阻碍巴以达成和平协议。内塔尼亚胡先前表示,巴勒斯坦着手建国前,巴勒斯坦民族权力机构应先确保自身的政治、经济前途。

(新华社供本报特稿)

## 尼日利亚输油管爆炸 至少40人死亡

据新华社拉各斯4月21日电(记者 邱俊)据尼日利亚《太阳报》21日报道,位于尼经济中心拉各斯西南约40公里处的伊拉多镇的一处石油管道19日发生爆炸,造成至少40人死亡。

《太阳报》援引当地居民的话说,事故发生于当地时间19日傍晚6时左右。该报记者20日到达现场时发现,爆炸地点仍浓烟滚滚。目击者说,至少有40人在爆炸中死亡。

## 日本28年来首现贸易逆差

据新华社东京4月22日电(记者 刘浩远)日本财务省22日公布的年度贸易统计速报显示,由于出口大幅减少,在截至今年3月31日的2008财年,日本对外贸易出现7253亿日元的逆差,这是日本自1980财年以来首次出现年度贸易逆差。

数据显示,2008财年,日本的出口额为71.1435万亿日元,同比减少16.4%;进口额为71.8688万亿日元,同比减少4.1%。进出口额均为7年来首次出现下降。



## 埃及出土4座神庙

图为4月21日埃及最高文物委员会发布的新发现神庙中浮雕画的照片。埃及考古部门当日宣布,考古人员在西奈半岛新发现4座神庙,它们位于苏伊士运河以东约4公里的坎塔拉,是3500年前塞罗军事要塞的一部分。

新华社发

## 世行行长强调

# 中美应合作 应对国际金融危机

据新华社华盛顿4月21日电 世界银行行长佐利克21日表示,为应对当前国际金融危机,中国和美国合作并推动相关改革非常重要。

佐利克表示,目前国际收支失衡的根本原因是结构性的,需要两国共同努力,其中美国必须增加储蓄和投资,中国则应增加消费。

佐利克对中美新的战略与经济对话机制表示欢迎。他指出,通过这一机制,中美不仅能够讨论短期的经济刺激方案和经济复苏问题,还可以就长期的结构性改革问题进行商谈。

佐利克和世界银行副行长兼首席经济学家林毅夫上月联合在《华盛顿邮报》撰文指出,为了世界经济的复苏,中国和美国这两个经济大国必须合作,并成为二十国集团的推动力。

## “世界数字图书馆”网站开张

新华社供本报专电 由联合国教科文组织协办的“世界数字图书馆”网站21日开张,开始向全球网民免费提供一些知名文化作品的文字及影音资料。

“世界数字图书馆”由来自美国国会图书馆的一个小组和埃及亚历山大图书馆等方开发,由联合国教科文组织协办,网址为www.wdl.org。

这个网站有汉语、英语、阿拉伯语、法语、西班牙语、葡萄牙语、俄语7种语言界面,向全球网民免费提供一些珍贵的书籍、手稿、地图、照片、录音以及电影的数字化影音资料,包括甲骨文、1562年版“新世界”地图、11世纪塞尔维亚语手稿以及一些早期照片、电影、录音等。

“世界数字图书馆”网站时下共有大约1200个数字化文字及影音文件,有来自19个国家和地区32个图书馆及研究机构作为合作伙伴。

## 读书—— 人类文明的“亮色”

新华社记者 杨超伦

4月23日是第14个“世界读书日”。1995年,联合国教科文组织设立“世界读书日”,旨在鼓励人们阅读,并纪念贡献于人类文化和文化进步的人们。每年以这个日子为契机,全球各地掀起读书的热潮。

书是人类文明了不起的东西,读书是人类了不起的活动内容,是人类社会进步与开放的标尺。书能开愚启智,在中外历史上,大凡提倡读书的时代,社会就昌明繁盛,巨人辈出。我国春秋战国时期是这样,著名的“文景之治”“贞观之治”也是如此。古希腊、古罗马时代和欧洲文艺复兴分别是欧洲文明史上的两个高峰,也正处在欧洲历史上崇尚知识、提倡读书的时期;而历史上那些仇视读书、禁锢读书的时期往往陷入政治和社会的反动。在欧洲中世纪,罗马天主教会知识实行垄断,对民众实行蒙昧主义,不少传播科学真理的思想家和科学家遭到驱逐、监禁,甚至遭受酷刑。封建政教机构实行蒙昧主义的结果是,社会倒退,经济停滞,文化陷入黑暗。

读书是历史伟人的共同品德。许多在人类浩瀚天空中闪着夺目光芒的巨星,都有勤奋读书的动人故事。诺贝尔奖获得者居里夫人小时候就爱读书,以至于同学们在背后玩恶作剧她都浑然不觉。马克思以海纳百川的态度广涉哲学、历史、法学、经济、文学和外语,读书孜孜不倦,废寝忘食。为写《资本论》,他经常去大英博物馆查阅资料,时间久了,竟将常坐的座位下的地板踩出两道沟。

读书是人类吸取精神能量的重要途径,应始终坚持不懈。联合国教科文组织在《终身教育的展望》文件中就指出:学习和工作是人从生到死不断重复的过程。

读书是提高国家竞争力的重要手段。当今社会,科学技术突飞猛进,强调全民读书、终身学习越来越成为许多国家提高国家竞争力的重要手段。事实上,强调终身学习、发展终身教育,已成为许多国家政府与社会的共识。美国在教育部内专设了终身教育局,并于1976年颁布了《终身学习法》;日本在1988年设立了终身学习局,于1990年颁布并实施《终身学习振兴法》。法国国民议会在1971年制定并通过了一部比较完善的成人教育法——《终身职业教育法》;韩国、德国、瑞典、加拿大等国也针对终身教育颁布了相应的法规,其中都对鼓励人们读书提出目标和规划。

俄罗斯作家高尔基曾说:“书籍鼓舞了我的智慧和心灵,它帮助我从腐臭的泥潭中脱身出来,如果没有它们,我就会溺死在里面,会被愚笨和鄙陋的东西呛住。”书籍对个人而言是如此,对人类整体而言亦是如此。读书使人获得智慧,催化人类进步;在悠悠历史长河中,读书是人类文化发展的重要标记,成为人类文明的“亮色”。(新华社北京4月22日电)



## 科学家发现类地行星

这张4月21日发布的绘制图片显示的是一颗最新发现的类地行星。这颗行星名为E行星或Gliese 581e,是目前为止检测到的最小的太阳系外行星,其大小仅为不到地球的两倍。

新华社发